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" GE@aNSas de ineficiencia de las

asignaciones

En el tema 1, hemos visto que cuando se cumplen todas las
caracteristicas del modelo de competencia perfecta, el equilibrio es
EFICIENTE, es decir, se obtienen las maximas ganancias
conjuntas,

Dicho de otra forma, partiendo de la solucion de equilibrio
competitivo, 1o es posible obtener una reasignacion que mejore
el bienestar de un erupo de agentes sin empeorar el bienestar
de otros.



La asignacion de equilibrio competitvo NO SERA
EFICIENTE cuando se incumpla alguna de Ias
condiciones del modelo de competencia perfecta, en
particular:

B9 Mercados de competencia imperfecta

B Problemas de incertidumbre

BE) Diferentes valoraciones de las tasas de descuento,
en problemas de eleccion intertemporal

"mm) Externalidades, bienes pulblicos y recursos de uso
comin



Los problemas con externalidades, bienes publicos o recursos
de uso comin surgen porque no existe una adecuada definicion

de los derechos de propiedad sobre los recursos

La forma en que consumidores y productores hacen uso de los
recursos naturales depende del sistema de derechos de propiedad
sobre tales recursos

En economia, un derecho de propiedad de un recurso natural
define el conjunto de privilegios y limitaciones sobre el uso de
dicho recurso

El examen de dichos derechos y sus efectos sobre los
comportamientos econdmicos es crucial para entender por qué
surgen los problemas ambientales tanto en contextos de economias
de mercado como de economias centralizadas



5

Derechos de propiedad eficientes: los que cumplen
las cuatro caracteristicas siguientes

mm) Universalidad: los recursos son propiedad privada, y todos
los derechos estdn perfectamente especificados

mm) Exclusividad: todos los ingresos y costes derivados de la
prﬂpiadud y el uso de los recursos competen exclusivamente
a los propietarios de tales recursos

=) Transferibilidad: todos los recursos pueden ser
transferibles de un propietario a otro a través de
infercambios voluntarios

B=) Seguridad en la propiedad de los recursos frente a terceros

Bajo un sistema de derechos de propiedad que cumpla estas

cuatro caracteristicas y en presencia de mercados competitivos,
se consigue la EFICTENCIA EN LAS ASIGNACIONES
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Pero, ¢qué ocurre cuando los derechos de propiedad no
satisfacen algunus de las caracteristicas mencionadas?

Por ejemplo, cuando no hay exclusividad... (un rio que puede ser usado
a la vez por una fdbrica de acero como depdsito de residuos, y por
un hotel para realizar actividades recreativas)

I

=N
—

Las cantidades producidas en la fdbrica serdn excesivas, y
la contaminacion del rio demasiada (con respecto a la
situacion eficiente)

El precio de intercambio del acero serd demasiado bajo

No habrd incentivos a la bisqueda e introduccidn en el
mercado de tecnologias de produccién que generen una
menor contaminacion

No habrd incentivos al reciclaje, ya que el vertido
indiscriminado resulta muy barato



N
5.2. Modelos con externalidades. Ejemplos

Se produce una externalidad cuando el comportamiento de un
agente afecta al bienestar de otfro, sin que este ultimo se vea
compensado por ello

/\

Externalidades positivas Externalidades en consumo
Externalidades negativas Externalidades en produccion




EJEMPLO:

Consideremos el ejemplo del tema 1, en el que teniamos un mercado
compuesto por consumidores y empresas, en el que determinabamos
la solucion de mercado competitivo:

P Recordad que la curva de
45 q demandiaff;e obtuvo por
agregacion de las curvas de
- demanda individuales, y la
’5 de oferta por agregacion de
20 M las curvas de coste marginal
'E’] individuales
1
5 D
En este modelo, 1a solucion

123 4{:5} 6789 Q de mercado es eficiente
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Vamos a suponer que cada unidad producida genera contaminacion,
y que podemos medir el coste de la contaminacion a la sociedad
(a las victimas de la contaminacion) en unidades monetarias.

Suponemos que cada unidad de produccion genera una unidad de
contaminacion, con un coste para la sociedad de 20 u.m. por unidad.

P margina

45 /*"“Ci"“ La asignacion del mercado deja
A0 | ‘ de ser eficiente: el coste marginal
30 . 2& E]';?;H]ﬁ E-}DC'IEII‘ de ]J]‘Gdl:]CiI‘ 5. qnidﬂdes Cs
25 privados superior a la disposicion marginal
20p de pago. Habria un incremento

15 de bienestar social si se redujera
1_.-:] - D el nivel de produccion.

Nivel eficiente: Q* = 3, P* = 30

1234(56789 Q



En Economia Ambiental, se trabaja con un[ modelo alternativo
basado en las denominadas CURVAS DE ABATIMIENTO
MARGINAL (o curvas de costes marginales de reduccion de
la contaminacion)

Dado un nivel de contaminacion e,

Coste esta curva expresa el coste que supone
marginal para la empresa reducir la ultima unidad
de contaminacion, hasta emitir e
Alternativamente, expresa lo maximo que

la empresa estaria dispuesta a pagar por
que le dejaran contaminar la ultima unidad

Claramente, en ausencia de regulacion
(s1 la empresa tiene en cuenta
exclusivamente sus costes), emitira eM

nivel de
contaminacion
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Fl erentes representaciones de las curvas de CMg

de reduccion de la contaminacion

Curva Asintotica Maxima Curiosidad
contaminacion
Euros (€) Euros (€) Euros (€)
CMgR CMgR CMgR
Emisiones e Emisiones e

Emisiones

Cada funcion de CMg de reduccion de la contaminacion depende de la
tecnologia disponibles y la capacidad de gestion (concentracion de la
contaminacion, de las caracteristicas del contaminante ...)

Para obtener el CMg de abatimiento agregado se suman horizontalmente las
curvas de CMg individual



Las curvas de CMg de reduccion
de la contaminacion

Euros (€)
CMgR;

CMgR,

(nueva tecnologia)

— Emisiones
81 e

CT,=area (A+B)
CT,=area (B)
Ahorro=area (A)

Supongamos que establecemos las
emisiones en e; (A todas las
empresas les conviene adoptar
medidas tecnoldgicas?

Ello es conveniente en la media que
la reduccion del coste total
compense al gasto de adquirir la
nueva tecnologia

El Coste Total (medido como el area
por debajo el CMg) se reduce en el
area “A” al asumir una nueva
tecnologia
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El Dano Marginal

m Relaciona la cantidad de contaminacion o sustancia
danina con el dano causado (se calcula a traves de
encuestas o0 estimaciones estadisticas). Establece una

felagion positiva. A mayor  emisiones
mayores danos
DMg marginales

El area debajo del Daiio
Marginal reflejara el Daino
Total provocado a Ia
sociedad en su conjunto

Emisiones
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Diferentes curvas de danos marginales

A) B)
Euros (€) Euros (€) A) Contaminacion en

general

B) Existe una
concentracion
minima a partir de la
cual surge el dafio

Emisiones Emisiones : , .
C) Sustancias toxicas,
Euros(€)  C) Euros (€) D) un minimo nivel de
emisiones genera un
alto dano ambiental

D) Contaminante
atmosférico

Emisiones Emisiones



Equilibrio del mercado: Nivel de
emisiones eficientes

Tengo que comparar esta curva con la curva de danos marginales
(0 costes marginales externos de la contaminacion) para obtener
el nivel eficiente de contaminacion:

Coste DMP = DMg

marginal

Danos
arginales
a victimas

MUY IMPORTANTE:
El nmivel de contaminacion
Optimo no es cero

Costes
marginales
de abatimiento
agregados

> E




Eficiencia el equilibrio

Euros (€)

DMg m Dos medidas de

CMgR eficiencia:

m El CMgR=DMg (principio
Cte* E de equimarginalidad,
existe concurrencia en el

mercado)

m El coste total social es
minimo (suma del coste
- total (b) y del dano total
* e— Emisiones (a) — é.rea “a_l_b”)

Q>
Q0]



H B
U EJEMPLO:

Suponga un mercado formado por dos empresas que emiten CO2. Los costes
marginales de abatimiento de cada empresa son los siguientes:

Coste marginal contaminacion contaminacion
empresa 1 (el) empresa 2 (e2)

0 5 7

5 4 6

10 3 5

15 2 4

20 I 3

25 0 2

30 0 I

35 0 0

Los dafios marginales de la contaminacion son constantes e igual a 10.
Calcular:

a) El nivel de contaminacion que generard el mercado en ausencia de regulacion.
b) El nivel eficiente de contaminacion.



25

201 DANO

15 MARGINAL
10 .

5 \

12345 el 1234567 €2 1234567891011 12

EMPRESA | EMPRESA 2 MERCADO

EL MERCADO GENERA 12 UNIDADES
EL NIVEL EFICIENTE DE CONTAMINACION ES §
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5.3. Modelos con bienes publicos. Ejemplos

RIVALIDAD
Si No
7 S Bienes Bienes
'O privados de club
)
=
O Bienes Bienes
S N de uso publicos
comun

Ejemplos de bienes piblicos: el aire puro, la capa de ozono, ...
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5.3. Modelos con bienes publicos. Ejemplos

m En los bienes publicos no debemos confundir
la ausencia de precio o el bajo incentivo al
pago con la ausencia de valor (precio#valor)

m NO son gratuitos, al menos, no para el
conjunto de la sociedad

m NO son aquellos bienes provistos por el
sector publico.

m Pueden ser locales o globales (Ejemplo:
capa de ozono, calidad del aire de mi barrio)

m Se sustentan sobre la existencia de fallos de
mercado
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Ejemplo

La siguiente tabla recoge la maxima disposicion de pago de dos
individuos por la limpieza de cada kilometro adicional del rio que
pasa por su pueblo:

Km Individuo 1 Individuo 2

1 40 30
2 30 20
3 20 10
! 10 0



DMP

La disposicion marginal agregada se calcula sumando
verticalmente las curvas de demanda. Una vez provisto el bien,

es imposible excluir a nadie del consumo. Por tanto, la disposicion
de pago del mercado sera la suma de disposiciones individuales



La cantidad eficiente de bien publico se determina comparando
la disposicion marginal de pago agregada con el coste marginal
de provision.

St en el ejemplo, suponemos que el coste marginal de provision es
constante e 1gual a 50, tenemos:  DMP

. 70 |

Z DMP = Demanda;

= 6() Coste
marginal

Y. DMP, = CMg 50

40

PROBLEMA FUNDAMENTAL.: 30
Revelacion de disposiciones 20)
marginales de pago (free — rider) 10




" A
Conclusion

m En el eiemplo previo un individuo muestra una DMgP
de 30 frente a otro de 20, existe un incentivo por parte
del primer individuo a pagar solo 20 como el segundo.

m En los bienes publicos existe una tendencia hacia
aprovecharse de los otros (free-raider o parasito) ->
establecer un pago < DMgP

m Por ello los bienes publicos suelen ser de gestion
publica u objeto de regulacion por la politica publica
(pero los bienes ofertados por el sector publico no son
bienes publicos)

m Ejemplos de bienes publicos: sefales de radio, un faro



EJEMPLO: Provision de un bien publico discreto

Supongamos que las disposiciones marginales de pago de dos
individuos por un bien pdblico son r; = r, = 100, y que el coste
de provision es 150.

Es eficiente suministrar el bien pdblico, yaque r;+r; 2 ¢

¢Se puede suministrar de forma privada?

Para ello, tenemos que ver si cada individuo, de forma aislada,
tiene incentivos a aportar alguna cantidad a dicha provision.

Consideremos que, en caso de aportar algo, los jugadores aportan lo
mdximo posible. En caso de que ambas aportaciones aporten sumen 100
0 mds, el coste de suministro se reparte a partes iguales entre ambos
jugadores o paga aquel jugador que muestre una disposicidn al pago



- M de un bien publico

Para resolver el problema anterior acudimos a la Teoria de
juegos, nos planteamos cuales son las posibilidades de
actuacion de los individuos....

Posibilidad 1 (ambos pagan)

Aportacion 1= 100 Beneficios1=100-75=25

Se paga el

Aportacion 2=100 bien a medias Beneficios2=100-75=25

Suma total =200>100 150/2=75 (ambos individuos mejoran)
Posibilidad 2 (solo paga uno)

Aportacion 1=0 Pago 1=0 Beneficios1=100-0=100

Aportacion 2=100 Pago2=150 beneficios2=100-150=-50

Suma total =100=100 (Free raider — parasito)
Posibilidad 3 (ninguno pafgppea uno solo)

Aportacion 1=0 Pagol=0 Beneficios1=0

Aportacion 2=0 Pago2=0 Beneficios2=0

Suma total =0<100 (ambos pierden)

(el bien no se provee)
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POSIBILIDAD 1

Llevamos las posibilidades anteriores a una matriz de resultados, donde
representamos un jugador en las filas y otro en las columnas y a través de
diferentes casillas las diferentes posibilidades analizadas.

JUGADOR 2
Aporta No apeorta

; Aporta 2b, 25 -50, 100
O

'

<

D

E“___‘ No aporta 100, -0 o

Por tanto, no es
de esperar que
decisiones
independientes den
como resultado una
cantidad eficiente
de bien publico

!

Cada jugador actua
como free-rider de
los demas
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POSIBILIDAD 2

¢Qué ocurre en el caso de que se establezca un sistema de
votacion por mayoria simple para suministrar el bien publico?

Este sistema puede consistir en que, si el resultado es si, el coste
de suministro del bien publico se reparta a partes iguales entre todos

En el ejemplo anterior, funciona: el resultado de la votacion
serd si, por unanimidad (DEMOSTRAR)

Sin embargo, en un ejemplo alternativo conr; =90, r, =30 vy
coste = 99, no funciona

EN GENERAL, NINGUNO DE LOS DOS METODOS DE
PROVISION PRIVADA MENCIONADOS ES EFICAZ EN LA
PROVISION DEL BIEN PUBLICO




o ’
. SHIBEEIes con recursos de uso comin.

Ejemplos
RIVALIDAD
S5i No

Bi Bi
1% s rgna; dlaniasb
Q privados e clu
)
-
O Bi
32 lenes
w publicos

Ejemplos: extraccion de pesca de un lago, caladeros,
yacimientos, etc.



5.4. Modelos con recursos de uso comun. Ejemplos

Nace de la Teoria de los Recursos Comunes de
Hardin (1968). Son bienes que tiene un mal definido
el derecho de propiedad o uso.

Pueden tener un acceso restringido (montes
comunales, cotos de caza) 0 un acceso libre
(caladeros, acuiferos, reserva oceanica de peces...)

Su uso sin costes suele conducir a la sobre-
explotacion de los mismos (al consumo gratuito)

Existe nuevamente una divergencia entre la
rentabilidad privada y social. Es decir, un fallo de
mercado.

De nuevo suelen ser objeto de la intervencion
publica.



EJEMPLO:

Supongamos cuatro empresas que estan situadas a la orilla de un
lago, que emplean sus aguas para producir bienes y servicios, y
vierten en €l ciertos residuos o emisiones.

Cada empresa obtiene unos beneficios de 100.000 por la actividad
que realiza, y es responsable. a partes iguales, de la limpieza del
lago, correspondiéndole afrontar un coste de 40.000.

Supongamos que una quinta empresa esta considerando 1a posibilidad
de instalarse a orillas del lago. Obtendrad unos beneficios de 100.000
(1igual que las demas), pero la calidad del agua empeorara y los costes
de limpieza del lago ascenderan a 60.000 por empresa.

a) ¢(Decidira esta empresa instalarse a orillas del lago?
b) (Es socialmente optimo que lo haga?



a)

(Decidira esta empresa instalarse a orillas del lago?

Para responder a esta pregunta, la empresa tiene en cuenta
exclusivamente sus beneficios y costes individuales.
Como 100.000 > 60.000, se instalara.

(Es socialmente deseable que lo haga?

Para responder a esta pregunta, hay que tener en cuenta todos
los beneficios y costes sociales. Asi, la instalacion de la quinta
empresa supone un incremento de beneficios de 100.000.

Pero los costes adicionales de limpieza ascienden a
60.000 x 5 —40.000 x 4 = 140.000.

Por tanto, la instalacion de la quinta empresa no es socialmente
deseable.



' Laempresa 5 no tiene en cuenta los costes que provoca
sobre el resto de empresas, lo cual lleva a un sobre - uso
del recurso

A este problema que sufren los recursos de uso comn se le
conoce en la literatura como LA TRAGEDIA DE LOS
COMUNES (“The Tragedy of the Commons”, Hardin, 1986),
y esta generalmente asociado con la utilizacion de recursos
naturales de libre acceso, tendiéndose a una sobreexplotacion
de los mismos en condiciones de no regulacion.



